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教育委員会臨時会(９月)会議録 

日 時 平成３０年９月１０日（月) １７時００分～１７時４０分 

場 所 市役所３階 ３０８会議室 

出席委員 大津 秀明（教育長） 永田 見生（委員） 

日野 佳弘（委員） 喜多村 浩司（委員）

江頭 理江（委員） 緒方 麻美（委員）

事務局 大久保 隆（教育部長） 名嶋 治 （教育部次長） 

橋本 五郎（学校教育改革担当次長） 

伏貫 義樹（教育センター所長） 川上喜美子（学校施設課長） 

渡辺 唯希（学校施設課計画主幹） 松本 良一（教職員課長） 

平田 敬一（学校教育課長） 城戸 孝明（学校教育課学務主幹） 

田中 勝昌（学校教育課指導主幹） 小野 雅啓（学校保健課長） 

江田 昭彦（人権・同和教育課長） 國武 博 （田主丸事務所長） 

澁田 光弘（城島事務所長） 酒見 賢次（三潴事務所長） 

協議事項

（１） 久留米市立小学校小規模化対応方針（案）について

協議事項 

（１） 久留米市立小学校小規模化対応方針（案）について

教育長 ただいまから、「久留米市教育委員会９月臨時会」を開会いた

します。 

協議事項（１）「久留米市立小学校小規模化対応方針（案）に

ついて」、事務局から説明をお願いします。

事務局 《協議事項説明》 

教育長 ただいま事務局より説明がありましたが、ご質問やご意見は

ありますか。 

Ａ委員 パブリック・コメントを拝見しますと、問題が大きく、きち

んと対応しなければならないと実感しております。そのうえで

２つ意見を申し上げます。 

まず１つは、「久留米市立小学校小規模化対応方針【修正案】」

５ページの小規模校の長所に、「児童生徒の家庭の状況、地域の
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事務局 

教育長 

教育環境などが把握しやすいため」とありますが、これについ

ては本当にそのとおりだと納得するのですが、一方で統合後の

学校の中で、教員は努力されていくと思いますが、児童生徒の

家庭の状況、地域の教育環境などが把握できにくくなるのかな

と逆に不安を持たれるような内容ではないだろうかと思いま

す。実際のところ、今回の統合の一番の目的というのが、教室

の集団の中での子供たちの切磋琢磨ということならば、入れな

くてもいいのかなと感じました。当然のことですが、統合後の

学校でも先生たちは非常に努力されると理解しているからで

す。 

もう１つは、学童保育所のこともパブリック・コメントに挙

がっておりましたが、地域のこれからの在り方として、統合した

ために小学校がなくなるところは、幼稚園・保育園等の設置の

在り方にも関係してくると思います。そのあたりの地域への説

明はどのようになっていますか。 

パブリック・コメント等で出されたご意見として、小規模校

の長所が書かれていない、少ないというご意見を受けて、分か

りやすいように箇条書きにしたうえで、さらに項目を追加した

ものでございます。この内容につきましては、文部科学省の手

引きから引用していますが、小規模校のメリットを端的に表し

ているのではないかと思っているところです。当然、統合後に

ついても、家庭の状況や地域の教育環境の把握について、現場

では努力をしていかれると思います。ただし、物理的には人数

が少ない方が把握しやすい環境になるということで、付け加え

ております。 

また、学童保育所の設置等についての地域への説明ですが、

現段階では小学校の小規模化対応方針について説明しておりま

すので、それ以外、例えば幼稚園・保育園・学童保育所やコミ 

ュニティについては、今回は直接ご説明できる状況ではなかっ

たということで、行っておりません。 

付け加えると、教育環境などについて標準規模の学校でも対

応をしているが、対象者が少ないのでより把握しやすくなる、

というところが長所となります。 

他にございませんか。 

Ｂ委員 基本的な質問ですが、この「久留米市立小学校小規模化対応

方針【案】に対する意見募集（パブリック・コメント）の結果
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事務局 

Ｂ委員 

について」は、誰に向けてのものですか。また、公表はするの

ですか。 

 パブリック・コメントということで、市民の方に向けてのも

のです。こういったご意見が出て、それに対して市がこのよう

に考えているということを、公表する前提で作成しておりま

す。 

 パブリック・コメントやＰＴＡ・地域学校協議会への説明会

で色々なご意見をいただいており、久留米を担う子どもたちへ

の関心の高さを感じました。いろいろなご意見に対しては、教

育委員会として粛々と進めていただきたいと思いますが、「具

体的な検討を進める際の参考とさせていただきます」という文

言が 20 箇所程あり、公表するならば、是か非か真摯にやると

いうことを訴えていく必要があると思います。真摯かつ丁寧に

対応いただくようお願いします。 

 また、「久留米市立小学校小規模化対応方針【案】のＰＴＡ・

地域学校協議会説明会の結果について」の No53 ですが、止むを

得ないところではありますし、非常に難しいところかと思いま

すが、これから大きなことを進めていくうえで気をつけていき

ましょう。 

教育長 

Ｂ委員 

今回は、基本方針を決めようという段階ですが、パブリッ

ク・コメントはその後の具体的な話が出てきているので、そこ

に踏み込んだご意見等に対しては答えられないところもあ

り、「具体的な検討を進める際の参考とさせていただきます」

という文言が多くなっています。

 今議論する段階ではないということですが、今後検討を進め

る際には丁寧に対応していくことが大事だと思います。 

他にございませんか。無いようですので、これで本日の協議

は終わらせていただきます。 

なお、本日委員の皆様にご報告した内容は、９月１３日の市

議会教育民生常任委員会にも報告する予定です。次回の９月定

例教育委員会では、本日皆様からいただきました意見と議会か

ら出されたご意見を踏まえ、最終的な協議を行わせていただき

たいと考えています。 

教育長 
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今後のスケジュール

○ ９月定例会： ９月２１日（金）９時半～ 市庁舎３階 ３０８会議室

○１０月定例会：１０月１９日（金）１７時～第２回総合教育会議終了後

市庁舎３階 ３０１会議室

○１１月定例会：１１月３０日（金）１５時～ 市庁舎３階 ３０８会議室

教育長 これで全ての審議が終了しました。以上をもちまして、久留

米市教育委員会９月臨時会を終了いたします。




